

# 精准扶贫 为困难群众改善居住环境

## 河上率先完成残疾家庭无障碍改造和低保家庭“焕新家”项目

■文/摄影 记者 杨圆圆 通讯员 王军良

9月20日上午,一阵电钻声在河上镇众联村蒋师傅家中响起。原来是施工人员在客厅里安装扶手等无障碍设施。此时,大桥村低保家庭阮师傅家中的厨房和洗手间提升改造也正在收尾。

今年,河上镇深入特殊困难群体身边,在全区率先开展残疾家庭无障碍改造和低保家庭“焕新家”项目,走村入户改善居住环境,切实将温暖送到每一位需要帮助的困难群众身边,打造“精准救助”新标杆。

### 让残疾人家庭无障碍

蒋师傅一家三口,夫妻年老,蒋师傅为肢体二级残疾人,女儿为智力残疾,平时靠低保补助、残疾人两项补贴等维持生计。

“之前我上厕所,在家里走动很不方便。现在有了扶手、简易坡道、防滑垫,行走方便多了。”蒋师傅说。经过河上镇残联联合第三方工作人员入户调查,参照无障碍改造标准,施工人员对蒋师傅家中进行肢体残疾人无障碍改造,客厅进行了墙面粉刷,居住环境得到明显改善。

下门村俞师傅为视力一级残疾。经



改造前

过入户调查后,来自河上镇的工作人员为他们配置语音电磁炉、语音水壶、语音手表和防滑垫等方便盲人生活的设备。俞师傅感激地说:“语音电磁炉、语音水壶以前只是听说过,政府真是贴心,还给我们配备了全套的无障碍设备,感谢党和政府的好政策。”

据统计,今年河上镇通过前期摸排走访、调研评估,确定困难残疾家庭无障碍改造6户,并对该6户家庭进行个性化定制,目前残疾人家庭已全部完成改造。为群众办实事,该项目实施对象主要为低保、低保边缘残疾人家属,通过无障碍改



改造后

造,进一步解决他们出行难、如厕难、洗澡难、居家护理难等一系列问题,以满足其日常生活需求。

### 为困难家庭“焕新家”

“今年,我们在走访调研中发现,农村低保家庭的学生在家没有像样的学习环境和生活环境,有些还停留在饭桌、小板凳上学习,与父母睡在同一张床的现象;特别困难的低保家庭,没有像样的厨房,‘脏、乱、差’的环境让人揪心。”河上镇相关负责人戚成梁说,“拥有一个独立的书房、卧室或者一间明净的厨房、客厅、卫生

间成为不少困难家庭最大心愿。”

“困难群众需要什么,我们就救助什么。”改变社会救助通常用货币发放的救助方式,今年,河上镇慈善分会率先实施“焕新家”改造项目,从7月份开始,经过调查摸底层层筛选,出资10多万元,对辖区内7户农村低保、低保边缘户,小学、中学在读的困难家庭进行书房、卧室、客厅、厨房、卫生间改造、改善,提升困难家庭的居住品质。该项目于9月已全部改造完成,并通过了验收。

微小的改造,却能给困难群众带来满满的幸福感。河上镇大桥村的低保家庭阮大姐,丈夫病故,留下一儿子,智力二级残疾,家里的房子虽然由村里进行置换,得到了初步的改善,但整体的居住环境很差。工作人员对厨房墙面和天花板进行乳胶漆粉刷,并安装了崭新的组合橱柜、燃气灶和抽油烟机。对卫生间进行电路、水路改造,墙面地面瓷砖修补,并添置了水槽。

如今,阮大姐看着儿子坐在明亮宽敞的客厅看电视,自己站在崭新的厨房做饭,嘴角不自觉地浮起笑容。周围的邻居也特别兴奋,从开始改造到结束,不断有人前去观看,有一户邻居说:“党的政策好啊,不让一户困难群众掉队,从吃、穿、住、

行、医方方面都照顾到了。”

河上镇山下村卜师傅,听力二级残疾,也是低保家庭,妻子智力残疾,女儿5年级在读,平时居住在邻村的80多岁岳父来照顾孩子的起居,家里的房子也是通过村里置换所得,置换过来的房子,其他设施还可以,只是厨房没有像样的灶台、水槽、油烟机,十分不便。

听说工作人员计划对他们的厨房进行改造,卜师傅高兴得像个孩子,因为听力不便,连忙去叫来同村的嫂嫂,跟工作人员一起交流。通过水电路改造铺设,塑料扣板吊顶,墙顶面乳胶漆,厨房墙面瓷砖修补,新的橱柜、油烟机、燃气灶安装等一系列改造,家里变得整洁亮堂。卜师傅夫妻逢人就说:“本来自己也有简单改造的打算,但因为经济拮据,能拖则拖,现在镇里先一步把我改造成新家,心里真是高兴!”

戚成梁表示,“明年这些救助项目将按照计划继续推行,在现有家庭的基础上,继续对他们的卫生设施以及孩子卧室等进行改造,提升困难群众生活的幸福感。”



扫一扫二维码  
查看更多内容

# 创建美丽家园 用庭院“小美”点亮乡村“大美”

■文/记者 童宇倩 通讯员 汪欣羽  
图片来自区妇联

本报讯 昨日,区妇联公布2021年第三季度美丽家园榜单,评选出“美丽庭院达标村”22个,“美丽示范小区”7个,“美丽达标小区”4个。

据了解,本次评比活动由区妇联带领区级评组、专家评比组、大众评比组等,分为五组赴全区20个镇街的29个村和12个小区,按照“五美、五好、五佳、五优”的标准进行评比,旨在建立健全美丽家园综合管理长效机制,提高村容村貌水平,做实美丽家园创建工作。

走进益农镇众力村孙爷爷家的庭院,只见原本废弃的庭院重焕生机,不仅清理了所有杂物,还种上了花草,令人眼前一亮。“美丽庭院创建小组在我们原有的庭院构造上进行改造。现在庭院整洁了,我们的生活品质也得到了改善。”孙爷爷笑着说。

今年以来,益农镇众力村以改善脏、乱、差的人居环境为首要任务,实行“一户一策”的推进方案,根据每户的实际情况来实施庭院改造,打造共享庭院,保留主屋年代主题特色,以自家“小环境”的改善带动“大环境”的改变,以庭院人居美促百姓生活美。

这仅是其中一幕。自启动美丽庭院创建工作以来,在区妇联的号召下,各镇街因地制宜,讲好“庭院故事”,做精特色家庭。比如河上镇溪头村深入开展“美家美院”行



益农镇众力村的美丽庭院

动,通过“腾、拆、修”等手段,进行“微景观”“微绿地”“微菜园”等设计与建设,积极打造连片、成行的“美丽庭院”全域景观带,力争形成全景观化村庄;戴村镇青山村结合美丽乡村专项行动,带动广大妇女和家庭从“洁化、序化、绿化、美化”入手,实行“断舍离”,腾出新空间,扮靓小庭院等。

接下来,区妇联将进一步提升群众素养、加强政府推进合力、激发群众自觉行为,用庭院“小美”点亮乡村“大美”,让美丽家园创建真正落地见效,为高水平建设“亚运国际城·数智新萧山”,奋力打造“重要窗口”示范样板和新时代共同富裕新标杆贡献力量,助力我区阔步迈向“绿富美”。

## 楼塔记忆馆正式开馆启用

■记者 周珂 通讯员 王新江

本报讯 为传承和弘扬楼塔传统文化,进一步打响千年古镇品牌,28日,楼塔记忆馆在楼塔古镇正式开馆启用。

作为我区首个镇一级带有镇史馆意义的记忆馆,该馆面积达800余平方米,主要分五大厅:序厅、历史厅、风情厅、现代厅和未来厅。各展厅均抓住不同时代地域文化体系的主线,展示了最具特色的物品,来体现主题,将故事情节化。

以记忆馆中占比最大的风情厅为例,该厅重点介绍了楼塔的自然风光、丰饶物产、中医药文化、民间艺术、古建遗韵、宗族文化、历史人物等方面的内容。此外,该厅还陈列了糯米酒、竹

编产品、细十番乐器、板凳龙头、姻嫁盒等实物,以及清代以来楼塔知名书画家创作的作品和部分家谱、家训,让人切身感受到了楼塔当地特有的家族文化和民俗民情。

楼家塔村楼奶奶花了1个小时的时间走走停停,时不时驻足细看,“现在家里还会自制糯米酒,像这口‘嫁妆井’是在楼英村‘石扶梯头’的老墙门里的,这中间有的是故事哩!”现场,不仅老一辈人倍感亲切,不少年轻人也饶有兴趣地驻足观看。

在筹建过程中,楼塔镇尽量采用最符合历史真实的资料,为观众还原展示楼塔的历史文化,全面展示楼塔镇政治、经济、文化、教育、旅游、人文、风情等各方面的内容。

## 空港开展工程建设领域突出问题专项治理

■记者 刘殿君 通讯员 俞秀春

本报讯 日前,杭州空港经济区召开工程建设领域突出问题专项治理动员会,对专项治理工作进行部署,进一步提升治理能力和治理水平。

工程建设领域资金密集度高、市场关联度大、行业专业性强,容易引发廉洁风险。工程领域的反腐败具有复杂性、长期性、艰巨性的特点,一直以

来是党风廉政建设焦点和难点。围绕区委指示精神,就如何做好贯彻落实,空港提出,要在思想上高度重视,始终在自我检视中保持清醒,在对照检查中保持警醒,时刻做到从严从紧。要围绕目标压实责任,严格按照区委要求,紧扣节点,不折不扣做好整改落实。要强化协同形成合力,各部门要各司其职,对照查找问题,提出整改措施,堵塞工作漏洞,协同配合加强防腐。

# 2021年9月萧山区食品安全监督抽样检测情况通报

2021年9月份,全区食品安全监管主要职能部门从种植、生产、流通等环节共抽取样品565个批次进行定量检测,具体抽样检测情况如下:

### 一、样品分类及合格率情况:

共抽检样品分30个类别565批次,不合格9批次,总合格率98.4%。样品分类及合格率详见下表:

样品类别	抽检批次	不合格批次	合格率
饼干	5		100.0%
餐饮食品	48	4	91.7%
茶叶及相关制品	19		100.0%
炒货及坚果制品	1		100.0%
蛋制品	4		100.0%
豆制品	13		100.0%
方便食品	3		100.0%
糕点	53		100.0%
罐头	4		100.0%
酒类	6		100.0%
可及焙烤咖啡产品	2		100.0%
粮食加工品	14		100.0%
肉制品	30		100.0%
乳制品	7		100.0%
食用农产品-畜禽肉及副产品	43		100.0%
食用农产品-豆类	2		100.0%
食用农产品-生干坚果与籽类	5		100.0%
食用农产品-蔬菜	47		100.0%
食用农产品-水产品	71	3	95.8%
食用农产品-水果类	11		100.0%
食用农产品-鲜蛋	28		100.0%
食用农产品-其他	6		100.0%
食用油、油脂及其制品	9		100.0%
蔬菜制品	23	1	95.7%
薯类和膨化食品	15		100.0%
水产制品	10	1	90.0%
速冻食品	12		100.0%
糖果制品	7		100.0%
调味品	23		100.0%
饮料	44		100.0%
合计	565	9	98.4%

### 二、检测检验机构

萧山区质量计量监测中心、浙江方圆检测集团股份有限公司、绿城农科检测技术有限公司、浙江公正检验中心有限公司、浙江华才检测技术有限公司、浙江锐德安正检测认证技术有限公司等。

### 三、分析及评价

1、2021年9月份抽样的饼干、茶叶及相关制品、炒货及坚果制品、蛋制品、豆制品、方便食品、糕点、罐头、酒类、可可及焙烤咖啡产品、粮食加工品、肉制品、乳制品、食用农产品-畜禽肉及副产品、食用农产品-豆类、食用农产品-生干坚果与籽类、食用农产品-蔬菜、食用农产品-水果类、食用农产品-鲜蛋、食用农产品-其他、食用油、油脂及其制品、薯类和膨化食品、速冻食品、

糖果制品、调味品、饮料经检测全部合格,总体情况较好。

2、部分餐饮食品检出不合格项目为大肠菌群。4批次不合格均为餐饮具,根据GB 14934-2016《食品安全国家标准 消毒餐(饮)具》,大肠菌群为微生物限量指标,在餐饮具中不得检出。

3、部分食用农产品检出不合格项目为镉(以Cd计)、恩诺沙星。其中镉不合格2批次,均为梭子蟹,根据GB 2762-2017《食品安全国家标准 食品中污染物限量》,镉(以Cd计)在甲壳类水产动物的限量值为0.5mg/kg;1批次鳊鱼恩诺沙星不合格,根据GB 31650-2019《食品安全国家标准 食品中兽药最大残留限量》,恩诺沙星为已批准在动物性食品中最大残留限量规定的兽药,具体为合成抗菌药,在鳊鱼和沼虾中的残留量不

得超过100μg/kg。

4、个别蔬菜制品检出不合格项目为苯甲酸及其钠盐(以苯甲酸计)、防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和,1批次咸黄瓜不合格。根据GB 2760-2014《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》,苯甲酸及其钠盐(以苯甲酸计)为可以在蔬菜制品使用的防腐剂,限量值为1g/kg,防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和限量值为1。

5、个别水产制品检出不合格项目为镉(以Cd计),1批次墨鱼干不合格。根据GB 2762-2017《食品安全国家标准 食品中污染物限量》,镉(以Cd计)在甲壳类水产动物的限量值为0.1mg/kg。

附件:2021年9月不合格食品信息明细表

序号	标称生产(供应)企业名称	标称生产(供应)企业地址	被抽样单位名称	被抽样单位地址	环节(生产/流通/餐饮)	样品名称	规格/型号	生产日期/批号	不合格项目	检验结果	标准值
1	/	/	徐华梅	浙江省杭州市萧山区瓜沥镇当上菜市场水产摊位	流通环节	鳊鱼	/	2021/8/25	恩诺沙星	1140ug/kg	≤100μg/kg
2	/	/	杭州萧山新农都物流中心仁飞农副产品商行	浙江省杭州市萧山区新街街道浙江新农都物流中心1号区块11-101、102号	流通环节	墨鱼干	/	2021/7/29	镉(以Cd计)	0.31mg/kg	≤0.1mg/kg
3	/	/	杭州萧山城厢陈茶娟副食品店	浙江省杭州市萧山区城厢街道崇化农贸市场20号	流通环节	咸黄瓜	/	2021-08-05	苯甲酸及其钠盐(以苯甲酸计)、防腐剂混合使用时各自用量占其最大使用量的比例之和	1.19g/kg;1.68	1g/kg;≤1
4	/	/	崇化农贸市场童士花	杭州萧山崇化农贸市场A-35、36、37号摊位	流通环节	梭子蟹	/	2021-08-11	镉(以Cd计)	0.88mg/kg	≤0.5mg/kg
5	/	/	崇化农贸市场陈达明	萧山崇化农贸市场	流通环节	梭子蟹	/	2021-08-11	镉(以Cd计)	0.93mg/kg	≤0.5mg/kg
6	/	/	杭州萧山瓜沥镇全陈杰快餐店	浙江省杭州市萧山区瓜沥镇永联村12组	餐饮环节	勺子	/	2021/9/3	大肠菌群	检出	不得检出
7	/	/	杭州萧山瓜沥镇全陈杰快餐店	浙江省杭州市萧山区瓜沥镇永联村12组	餐饮环节	杯子	/	2021/9/3	大肠菌群	检出	不得检出
8	/	/	杭州萧山瓜沥镇全陈杰快餐店	浙江省杭州市萧山区瓜沥镇永联村12组	餐饮环节	碗	/	2021/9/3	大肠菌群	检出	不得检出
9	/	/	杭州萧山瓜沥镇全陈杰快餐店	浙江省杭州市萧山区瓜沥镇永联村12组	餐饮环节	盘子	/	2021/9/3	大肠菌群	检出	不得检出